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Salto 1n alto... oltre le formule
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TEST

D’INGRESSO

Salto in alto... oltre le formule
Roccapiemonte
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Test d’Ingresso
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Salto in alto... oltre le formule
Roccapiemonte
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ALGEBRA

Salto in alto... oltre le formule
Roccapiemonte
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Criteri di divisibilita

1) Quanti sono i numeri di 6 cifre, formati dalle cifre 1, 2, 3, 4, 5, 6, divisibili per 1,
2,3,4,5, 67
(A) Nessuno, (B) 1, (C) 18, (D) 120, (E) 360.

PROBLEMA 4

Determinare un quadrato perfetto di 4 cifre tale che le prime due siano uguali tra loro, cosi come le ultime
due.

8. Le spese per organizzare le Olimpiadi Nazionali della Matematica incrementano ogni anno dello
0,5% rispetto all’anno precedente. In che anno le spese saranno esattamente il doppio rispetto a
quelle del 20127

Nota: nel 2012 le spese non sono nulle.

(A) 2023 (B)2150 (C)2151 (D) 2212 (E) mai.

Salto in alto... oltre le formule
Roccapiemonte
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Criteri di divisibilita

18) Qual & il pia piccolo intero di cinque cfre divisibile per 3 e per 137

(A) 10011 (B) 10020 (C) 10036 (D) 1062 (E) nessuno del precedentl.

24) L'intero n > 1) in base diecl si scrive solo con le afre 3 ¢ 5 ed ha un numero dispari
di cifre. Inoltre & divisibile per 11, Qual & 1l minimo numero di cifre che puo avere

n?

(A)S (B)7 (C) 11 (D) 15 (E) pon esiste un tale n.

Salto in alto... oltre le formule
Roccapiemonte
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Criteri di divisibilita

per 2
un numero ¢ divisibile per 2 se termina con zero o una cifra pari

per 3
un numero ¢ divisibile per 3 se la somma delle sue cifre € 3 0 un
multiplo di 3

per 4
un numero ¢ divisibile per 4 se le ultime due cifre sono 00
oppure formano un numero multiplo di 4

Salto in alto... oltre le formule

Roccapiemonte 21/12/12
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Criteri di divisibilita

per 5
un numero ¢ divisibile per 5 se la sua ultima cifrae 0 0 5

per 6
un numero ¢ divisibile per 6 se € contemporaneamente divisibile per 2 e per 3

per 7

un numero con piu di due cifre ¢ divisibile per 7 se la differenza del numero
ottenuto escludendo la cifra delle unita e il doppio della cifra delle unita € 0, 7 0 un
multiplo di 7.

per es. 95676 ¢ divisibile per 7 se lo ¢ il numero 9567-2*6=9555; questo ¢ divisibile
per 7 se lo ¢ il numero 955-2*%5=945; questo ¢ divisibile per 7 se lo ¢ 94-2*5=84 che
¢ divisibile per 7 dunque lo ¢ anche il numero 95676.

Salto in alto... oltre le formule

Roccapiemonte 21/12/12



Criteri di divisibilita

Per 8
un numero ¢ divisibile per 8 se termina con tre zeri o se €
divisibile per 8 i1l numero formato dalle sue ultime 3 cifre

Per 9
un numero ¢ divisibile per 9 se la somma delle sue cifre € 9 0
un multiplo di1 9

Per 10
un numero ¢ divisibile per 10 se la sua ultima cifra ¢ O

Salto in alto... oltre le formule

Roccapiemonte 21/12/12



Criteri di divisibilita

Per 11

un numero ¢ divisibile per 11 se la differenza (presa in valore assoluto), fra la somma delle
cifre di posto pari e la somma delle cifre di posto dispari, ¢ 0, 11 o un multiplo di 11

per es. 625834 ¢ divisibile per 11 in quanto (2+8+4)-(6+5+3)=14-14=0

Per 12
un numero ¢ divisibile per 12 se ¢ contemporaneamente divisibile per 3 e per 4

Per 13

un numero con piu di due cifre ¢ divisibile per 13 se la somma del quadruplo della cifra delle
unita con il numero formato dalle rimanenti cifre € 0, 13 0 un multiplo di 13

per es. 7306 ¢ divisibile per 13 se lo ¢ il numero 730+4*6=754; questo ¢ divisibile per 13 in
quanto 75+4*4=91 ¢ multiplo di 13 (13*7=91)

Salto in alto... oltre le formule

Roccapiemonte 21/12/12



Criteri di divisibilita

Per 17

un numero con piu di due cifre ¢ divisibile per 17 se la differenza (presa in valore

assoluto), fra il numero ottenuto eliminando la cifra delle unita e il quintuplo della
cifra delle unita ¢ 0, 17 o un multiplo di 17

per es. 2584 ¢ divisibile per 17 se lo ¢ il numero 258-5%4=238; questo ¢ divisibile

per 17 se lo ¢ il numero 23-5*8=17

Per 25
un numero ¢ divisibile per 25 se il numero formato dalle ultime 2 cifre ¢ divisibile
per 235, cioe 00, 25, 50,75

Per 100
un numero ¢ divisibile per 100 se le ultime due cifre sono 00

Salto in alto... oltre le formule

Roccapiemonte 21/12/12
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Criteri di divisibilita

1) Quanti sono i numeri di 6 cifre, formati dalle cifre 1, 2, 3, 4, 5, 6, divisibili per 1,
2,3,4,5,67
(A) Nessuno, (B) 1, (C) 18, (D) 120, (E) 360.

1. La risposta ¢ (A).
Un numero multiplo di 1,2, 3,4, 5, 6 deve essere necessariamente multiplo di 10, e quindi deve
avere 0 come cifra delle unita.

Salto in alto... oltre le formule
Roccapiemonte
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Criteri di divisibilita

PROBLEMA 4

Determinare un quadrato perfetto di 4 cifre tale che le prime due siano uguali tra loro, cosi come le ultime
due.

PROBLEMA 4

Iniziamo con due considerazioni: 1) Un quadrato perfetto di 4 cifre avra come radice un numero a 2 cifre.
2) Il numero in questione & nella forma AABB. Sara dunque divisibile per 11 (ricordo che un numero &
divisibile per 11 se la differenza tra la somma delle sue cifre di posto dispari e la somma delle sue cifre di
posto pari ¢ divisibile per 11), infatti AABB — (A + B) — (A+ B) = 0 (ricordando che 0 & considerato
divisibile per ogni numero). Ne consegue, unendo le considerazioni, che il numero, scomposto, risultera
essere 112 -n2 con 0 < n < 9. I possibili candidati risultano allora essere :11, 22, 33, 44, 55, 66, 77, 88, 99.
Escludiamo 11 e 22 perché troppo bassi. Tra i rimasti, escludo i dispari poiché il quadrato di un numero
dispari termina con una cifra dispari e penultima cifra pari. Tra i rimasti, 44, 66 e 88, possiamo facilmente
calcolare che il numero cercato & 882 = 7744.

Salto in alto... oltre le formule

Roccapiemonte
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Criteri di divisibilita
8. Le spese per organizzare le Olimpiadi Nazionali della Matematica incrementano ogni anno dello
0,5% rispetto all’anno precedente. In che anno le spese saranno esattamente il doppio rispetto a

quelle del 20127
Nota: nel 2012 le spese non sono nulle.

(A) 2023 (B)2150 (C)2151 (D) 2212 (E) mai.

8. Larisposta ¢ (E). Se in un certo anno le spese sono pari a z, nell’anno successivo le spese diventano

1005, 0L 1 it (221
100x—200$. opo k anni le spese sono quindi 500

k
) x. Ci chiediamo quindi per quali interi

201

k
ﬁ) = 2, ovvero 201% = 2.200%. In questa equazione entrambi i membri

positivi £ si ha che (

sono numeri interi, il membro di sinistra ¢ sempre dispari mentre il membro di destra e sempre pari.
Concludiamo quindi che le spese non saranno mai esattamente il doppio rispetto a quelle del 2012.

Salto in alto... oltre le formule

Roccapiemonte
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Criteri di divisibilita

18) Qual & il pia piccolo intero di cinque cfre divisibile per 3 e per 137

(A) 10011 (B) 10020 (C) 10036 (D) 1062 (E) nessuno del precedentl.

[18) La risposta ¢ (E).
Il numero 10062 ¢, per verifica diretta, 'unico fra i numeri elencati divisibile sia per 3 che
per 13. Non e pero il pin piccolo numero di 5 cifre con questa proprieta, in quanto anche
10062 — 3 - 13 = 10023 la possiede.

Salto in alto... oltre le formule
Roccapiemonte
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24) La risposta ¢ (B).
Ricordiamo che un numero ¢ divisibile per 11 quando la differenza fra la somma delle cifre di
posto pari e quelle di posto dispart ¢ 0, 11 o un suo multiplo. Di conseguenza il numero cercato e
formato da cifre 3 e 5 alternate. Se infatti nel numero richiesto vi fossero due cifre uguali vicine
(una di posto pari e altra di posto dispari) sarebbe possibile ottenere da esso un altro numero
con le caratteristiche richieste, ma con meno cifre sopprimendo tale coppia di cifre uguali. Sia

2n 4 1 1l numero di cifre cercato. St hanno allora due casi:

eLa cifra delle unita ¢ 5. In questo caso nel numero compare n + 1 volte la cifra 5 e n volte
la cifra 3. Quindi 5(n + 1)~ 3n = 2n+ 5 deve valere 0 o un multiplo di 11. Per minimizzare
n, devo scegliere 1l multiplo pin piccolo che fornisce una soluzione n intera, cioe 11 stesso e
st ottiene n = 3. In questo caso il numero risultante ha 7 cifre, ed ¢ 5353535,

e La cifra delle unita ¢ 3. In questo caso nel numero compare n + 1 volte la cifra 3 e n volte
la cifra 5. Quindi S —3(n+ 1) = 2n— 3 deve valere 0 o un multiplo di 11. Per minimizzare
n., devo scegliere il multiplo piu piccolo che fornisce una soluzione n intera, cioe di nuovo
Il stesso e siottiene n = 7. In questo caso il numero risultante ha 15 cifre, e non ¢ quindi

quello richiesto.

Salto in alto... oltre le formule
Roccapiemonte
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Le progressioni

18) La somma di tutti i numeri naturali formati da due cifre distinte e:
(A) 3840, (B) 3960, (C) 4140, (D) 4260, (E) 4410.

Salto in alto... oltre le formule
Roccapiemonte



Progressioni m

Le progressioni

Progressione aritmetica

Progressione geometrica

Salto in alto... oltre le formule
Roccapiemonte
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Progressioni m

Progressione aritmetica

» Si dice progressione aritmetica (o per
differenza) una successione di numeri
tale che sia costante la differenza fra un
qualungque numero e il suo
predecessore.

Salto in alto... oltre le formule
Roccapiemonte 21/12/12



Progressioni m

Esempio

*5,8,11, 14, ...

*8-5=3

*11-8=3

*14-11=3

Salto in alto... oltre le formule
Roccapiemonte



Progressioni

200722013

La ragione

| termini successivi di una progressione si
possono indicare cosi (lettere minuscole con

indice):
Ay,8y,83, .y Ay 5 on
* a, e Il primo termine della progressione.

» La differenza costante, che nell'esempio
numerico € 3, si chiama ragione della
progressione aritmetica e si indica con d.

Salto in alto... oltre le formule
Roccapiemonte 21/12/12



Progressioni m

® —

a =a .+d

 Formula per calcolare il termine n-
esimo di una progressione aritmetica

conoscendo il primo termine e la
ragione :

a=a,+(n-1)d

Salto in alto... oltre le formule

Roccapiemonte 21/12/12
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Progressioni F X J

Progressione aritmetica finita

* Se di una progressione aritmetica
consideriamo soltanto un numero finito
di termini consecutivi

* (ad esempio, soltanto i primi n termini),

parleremo di progressione aritmetica
finita

Salto in alto... oltre le formule
Roccapiemonte 21/12/12



Progressioni F X J ii

La somma in una progressione
aritmetica

e S=a,ta, +...... + a
* S=(agtay) H(@+tayq) H@zta,)+...
- a,ta, ,=a,+d+a, -d=a,+a, e cosi
per ogni coppia (le coppie sono n/2)
« S=(a;+a,) n/2
« S=n(a; +a,; +(n-1)d)/2

Salto in alto... oltre le formule
Roccapiemonte 21/12/12
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Progressioni ﬁ

Progressione geometrica

« Si dice progressione geometrica una
successione di numeri tale che sia costante |
rapporto fra un qualunque numero e il suo
predecessore.

* |l rapporto costante tra ogni termine
(escludendo, ovviamente, il primo) e |l
precedente si dice “ragione” della
progressione, e viene di solito indicato col
simbolo q

Salto in alto... oltre le formule
Roccapiemonte 21/12/12



Progressioni

Esempio

- 2,10, 50, 250, 1250
* 10/2=5
- 50/10 =5
» 250/50 =5
» 1250/250 = 5

Salto in alto... oltre le formule
Roccapiemonte 21/12/12
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Progressioni m

La ragione

* | termini successivi di una progressione
si possono indicare cosi (lettere
minuscole con indice):

y,8y,83, .y @y -
* a, e il primo termine della progressione.
*a,=a,,q" g=ragione
v g = an /an-1

Salto in alto... oltre le formule

Roccapiemonte 21/12/12



Progressioni m
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° an = an—1 q

* an-1 = an-2 q

° an = an-1 q = an-2 q q = an-2 q2

Salto in alto... oltre le formule
Roccapiemonte
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Progressioni F X J

Progressione geometrica finita

» Se di una progressione geometrica
consideriamo soltanto un numero finito
di termini consecutivi

* (ad esempio, soltanto i primi n termini),

parleremo di progressione geometrica
finita

Salto in alto... oltre le formule
Roccapiemonte 21/12/12
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La somma in una progressione geometrica

e S=a,ta, *+ ...... +a. ta,
« S=a,+a;q+a,;q*+ ..... +a, g™’
e S=a,(1+q+qg2+....... + gn1)

* (1+gq+g?+. +g"")=(1-q")/(1-q)
S=a;,(1-q")/(1-q)

Salto in alto... oltre le formule
Roccapiemonte 21/12/12



